初二语文第一、第二单元测试题
班级    学号    姓名     成绩_______
    一、根据拼音写出汉字：

1、丘hè（    ）


2、瘦jí（    ）

3、干hé（    ）

4、肆nǖè（    ）

5、游yì（    ）

6、麻bì（    ）

二、给加点字注音或将词语补充完整：

1、镂（    ）空


2、惟妙惟肖（    ）
3、谕（    ）告

4、      不成军


5、      不敌众

6、      强施威

三、说明下列各句中加点词语的表达作用。

1、务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的画。

2、我国的建筑，从古代的宫殿到近代的一般住房，绝大部分是对称的。

3、我国的石拱桥几乎到处都有。

四、写出下列各句所用的说明方法。

1、食物就是一种能构成躯体和供应能量的物质。（    ）

    2、座落天坛东路与南外二环、南护城河交会处的玉蜓桥群，造型别致，一座座桥，组成一只巨大的振翅欲飞的蜻蜓，仿佛是刻意创作的超大型艺术雕塑。（    ）

3、沙漠地区日光照射特别强烈，日照时间特别长，一年达到3000小时，而长江流域只有1500小时，华北地区也不过2500小时。（    ）

五、从说明顺序角度考虑，给下边6句话重新排序，恰当的是               。

    ①视乐眼罩以“暗示原理”与中医药物“内病外治”理论为基础，配上清肝明目的名贵中草药，能达到预防近视眼的目的。②由于该产品疗效显著，没有任何副作用，它目前已受到广大患者青睐。③太原视乐实业总公司研制的“视乐眼罩”荣获1994年上海市场最受欢迎“十佳产品”金奖第一名及国家教委全国学生近视防治工作专家指导组审荐产品。④据了解，该产品除已销往中国各省市、自治区外，还销往美国、加拿大、俄罗斯、日本、法国等十几个国家和地区。⑤使人感到奇妙的是，每个患者只要每天戴上10分钟，一星期后就可收到十分明显的效果。⑥现在上海已有40余家医药店经销。

六、阅读下列语段回答问题。

世界上有许许多多著名的桥，有的以它们的悠久历史闻名于世，有的以它们的高超建筑艺术而留芳史册，从它们的作用来看，皆是方便交通，使“天堑”变成通途。那么，世界上有没有既方便交通，又可供人休憩娱乐的桥？有，独具一格的侗家“风雨桥”就是这样一种桥。

侗族擅长于建筑，特别是桥梁建筑尤为突出。凡有侗族居住的地方，林前寨后的交通要道上都建有桥。有石拱桥、石板桥、竹筏桥等。它们结构别致，具有独特的民族风格。其中一种长廊式的“风雨桥”，以它独特的造型艺术和高超的建筑技巧久负盛名。

风雨桥，不仅连接交通，而且可避风雨，因而得名。它是一种木石结构的桥。著名的广西三江侗族自治县的程阳风雨桥，是国家重点保护的文物。桥长165米，桥面宽10米，桥高15至20米。桥墩以青石砌成，桥面铺设成排的松木，上面建有长廊，覆以瓦顶，还建有楼亭5座。楼亭成方形，多角重檐，共有房檐5层，层层而上，形似宝塔，气势宏伟。桥面通道两侧有栏杆，长廊两侧有长凳，宛如游廊供行人观赏和休憩。长廊和楼亭的瓦檐、柱头都雕花刻画，龙凤花草，秀丽玲珑，蔚为壮观。

风雨桥在建筑结构上更为独特。建桥时不用一颗铁钉，只在柱子上凿通无数大小不同的孔眼，以榫衔接，斜穿直套，纵横交错，结构极为精密。其坚固程度，不亚于铁、石桥，可延二三百年而不损。这是侗族建筑艺术的特色，也是侗族人民劳动智慧的结晶。

1、全文的说明对象是（    ），文中三、四自然段的说明对象是（   ）

A、风雨桥

B、侗家风雨桥

C、程阳风雨桥


D、侗家风雨桥的造型艺术和结构技巧
E、侗家建筑艺术

2、全文的说明顺序是（    ），程阳风雨桥的说明顺序是（    ）

A、空间顺序


B、时间顺序


C、逻辑顺序

3、请用一句话，概括侗家“风雨桥”的作用：                    。

4、给加点字注音并解释词语。

①休憩（    ）         
  

②擅长（    ）         


③久负盛名（    ）         


七、阅读下列语段并回答问题。

（一）

①这当然是神话，是人们无法认识死海形成过程的一种猜测。②其实，死海是一个咸水湖，它的形成是自然界变化的结果。③死海地处约旦和巴勒斯坦之间南北走向的大裂谷的中段，它的南北长80公里，东西宽约5至17公里，海水平均深度300米，最深的地方大约有400米。④死海的源头主要是约旦河，河水含有很多的盐类。⑤河水流入死海，不断蒸发，盐类沉积下来，经年累月，越积越浓，便形成了今天世界上最咸的咸水湖——死海。

1、本段的中心句是：                                          

2、这段文字主要说明：

A、死海的地理位置



B、死海是个咸水湖

C、死海的成因




D、死海的形成不是神话

3、文中第③④句依次说明的内容是：        、       。

（二）

信息高速公路

①“信息高速公路”是一种电子信息网络。它能把某个区域乃至整个世界连成一体，使“公路”上的任何一个人都能享用信息资源。

②铺成信息高速公路的材料，不是钢筋混凝土和沥青，而是光导纤维。一条典型的光导纤维，直径不足13毫米，其中却包容着32根用塑胶皮的玻璃纤维。

③信息高速公路以光导纤维为媒介、激光脉冲束为数据载体来传输信息。光导纤维柔软而坚rèn，传导能力特别强。经过处理的文字、声音、图像等信息，变成强弱不同的光信号，通过光导纤维传输到远方。信息高速公路每秒钟可以传输30亿比特的信息——相当于在1秒钟内传输整套《大不列颠百科全书》，而且，在传递过程中，几乎不会出现信息的失真。
④信息高速公路是以交互方式来传递信息的。用户既是信息的接收者，又是信息的提供者。信息高速公路的“入网”十分便捷。用户（    ）把电脑的专用接口卡接到电话线上，（    ）可进入信息高速公路。随着多媒体技术的出现，用户还可将电脑、电视、电话连成一体，以多种通信方式与外界取得联系。

⑤有了高速传输功能的光导纤维，又有了多媒体的先进技术，再加上卫星通信的配合，信息高速公路的优越性便能充分地显示出来。

⑥信息高速公路为人们的生活带来极大的便利。不久前，美国明尼苏达州一家诊所的医生，根据电视屏幕上显示的病人肝脏图像，指导远在2000公里外的医生进行手术操作，肝脏的图像是从那里通过人造卫星传送过来的。这是使用信息高速公路的远距离医疗。除此之外，它还可以使远隔重洋的通信双方，彼此看得清清楚楚；可以让学生在电视屏幕上请最优秀的教师为自己上课，而且能够互相对答；可以使人们足不出户，随时翻阅世界各地的图书资料……

⑦信息高速公路使人们的工作方式发生重大的变革。办公会议可在各自的家里进行；天南地北的贸易伙伴可以进行“面对面”的商谈；复杂的研究可在电脑屏幕上进行，最新研究成果能及时进行交流……

⑧信息高速公路将大大提高劳动生产率，其提高幅度预计可达20%—40%。劳动生产率的提高会带来巨大的经济效益。据预测，美国12年内每投入1美元的资金将增加6美元的产值。
⑨信息高速公路的这一全球性的跨世纪宏伟工程，自1993年起步至今，只有短短的几年时间，但它的发展却是惊人的。信息高速公路的建设，开始改变人们观察世界的方式，缩短地域之间的距离，形成频繁交往的新型社会。信息高速公路对人类社会的影响，将远远超过以往往任何一次科技革命。

1、根据第②③段中的拼音写出汉字。

包guǒ              坚rèn             

2、第③段画线部分说明了信息高速公路传输信息具有     、     、     、的特点。

3、第④段中与“进入信息高速公路”意思相同的词语是           ；说明“交互方式”的语句是            。

根据上下文，第④段括号内应填入的关联词语是（    ）

A、不仅……也

B、只要……就
C、虽然……但
D、只有……才
4、本文第②段介绍了信息高速公路的铺成材料；第③段介绍了      ；第④段介绍了                   。

5、第⑥中加点词“那里”指的是                 的地方。从上文看，要进行“远距离医疗”，信息高速公路还必须具备两个条件，一是             ，二是          。

6、第⑧段画线句运用了         等说明方法，具体说明了           。

7、第⑨段中两个加点词语“全球性”、“跨世纪”，分别从       和      角度来强调信息高速公路的意义。

8、写出第⑥段划线句的主干：                       

9、给信息高速公路下定义：                          

（三）

凡是因为技术进步产生的影响人类正常生活的现象都叫高科技污染。高科技污染可分为无形和有形类。无形污染指信息、声、光等非实体对人的正常工作和生活的干扰。有形污染指高科技工业产生的新的垃圾（包括固、液、气三种形态）造成的污染，这种垃圾我们也叫做高科技垃圾。由于高科技大大拓展了人对自然的影响范围和程度，所以高科技垃圾的种类日益增多，分布领域也日趋广泛。从太空到海底，凡是人的高科技影响能到的领域，都存在高科技垃圾。

由于社会的进步和生产力水平的大幅度提高，产品的折旧速度越来越快，大量的耐用产品很快被消费者淘汰，造成垃圾量激增。在发达国家，过时的汽车、家用电器甚至电脑部件等都成了无人要、无人处理的垃圾。这种垃圾填埋成本高，焚烧困难，堆置对环境有破坏。

还有一些固体废弃物离人们的日常生活很远，危害却很大，如太空垃圾和核垃圾等。太空垃圾是指在近地轨道上运行的遗弃了的航天飞行器及部件。现在，地球周围的太空垃圾已星构成了严重的威胁，且直接事故概率起来越大。而由于核电的开发产生的大量核垃圾，一旦没有妥善处理，将大范围危害居民的健康乃至生命安全。这样的垃圾，依靠新技术处理难度较大，目前只能依靠全世界政府组织的力量，订立国际公约，才有可能首先避免数量上的进一步增长。

高科技带来的气态污染污染物也直接对人类的生存构成巨大威胁。如制冷行业、塑料工业的重要原料——氟氯烃（tīng），对臭氧层已造成严重破坏。近十年来，地球上的臭氧空洞已增至5个之多，总面积近4000万平方公里，接近地球表面积的十分之一。所幸目前这些空洞均在南极、北极、西伯利亚等无人区，否则阳光中的紫外线会使人类和动物遭受灭顶之灾。

1、这篇文章的说明对象是               。

2、这篇文章的说明对象具有哪几个方面的特点？

3、画线的“这样的垃圾”是指                       。

4、这篇说明文运用的四种说明方法是       、       、      、     。说明顺序是                   。

5、下列说法与原文意思一致的一项是（    ）

A、高科技污染仅指高科技垃圾造成的污染。

B、高科技垃圾分布于太空的各个角落。

C、太空垃圾和核垃圾等虽然远离人们的日常生活，但危害却很大。

D、对高科技垃圾，填埋成本高，焚烧有很大困难，堆置对环境保护不利，因此，人类始终束手无策。

6、防治高科技污染是每个人都应关心的问题。请你针对文章中所提到的高科技污染的某一种类，通过想象，提出一种防治的设想。

【练习答案】
一、1、壑
2、瘠
3、涸
4、虐
5、弋
6、痹

二、1、lòu
2、xiào
3、yù
4、溃
5、寡
6、逞

三、1、表达肯定语气，强调共同点。

    2、强调很少例外，但又不是所有的，避免了绝对化。

    3、“几乎”只是强调石拱桥的分布范围很广，但并不排除有没有石拱桥的地方。

四、1、下定义

    2、打比方

3、作比较、列数字

五、③①⑤②⑥④

六、1、B、D

2、C、A



    3、既方便交通，又可供人休憩娱乐

    4、①qì 休息。
②shàn  专长某种学术或技能


       ③shèng  一直富有很大的名声。

七、（一）1、中心句：死海是一个咸水湖，它的形成是自然界变化的结果。

         2、这段文字主要说明：（C）

         3、③死海的地形特点；④死海的化学成份，矿物质多

（二）1、裹

韧

      2、速度快、容量大、质量高

      3、入网“（用户）即是信息的接收者，又是信息的提供者”  B

      4、信息传输的特点    使用的方式

      5、距美国明尼苏达州2000公里外  多媒体的先进技术  卫星通信的配合

      6、举例子、列数字   劳动生产率的提高会带来经济效益

      7、空间   时间

      8、信息高速公路带来便利。

      9、信息高速公路是一种电子信息网络。

（三）1、高科技污染

      2、①种类多；②分布领域广泛；③危害人类比较严重；④防治难度大。

      3、太空垃圾和核垃圾等

      4、下定义、分类别、举例子、列数字、逻辑顺序

      5、C

      6、略

